



Gajsten Črnjan

Vrhunskost je navadno pogojena z ekskluzivnostjo, ljudje pa običajno omejeni z osredotočenostjo na eno stvar, sploh če hočemo biti pri njej uspešni. Zbiramo izgovore, s katerimi sami pri sebi poskušamo upravičiti zadržanost pri doseganju svojih ciljev ali uresničevanju želja, in se prepričujemo, da tako in tako ne moremo početi več stvari hkrati, če hočemo biti dobri in uspešni pri tem. Potem pa pride *gajsten* Črnjan in brez besed ovrže teorijo množice.

Grega Lačen je bil zares človek dejanj. Izgovori so samo besede in zanj niso obstajali. Odločitve je sprejemal na podlagi tega, kar je čutil, in odločil se je, da bo plezal. Pa je plezal. Odločil se je, da si bo ustvaril družino. In z Evo, ki jo je zaljubljeno gledal tudi po dvajsetih letih skupnega življenja, sta zgradila dom. Odločil se je, da bo v poslu tako uspešen, da bo po dopolnjenem štiridesetem letu njegova družina preskr-

bljena in bo lahko samo še plezal. Rečeno – storjeno. Grega Lačen je bil eden izmed redkih ljudi, ki znajo in zmorejo biti izjemni na več področjih. Dokazal je, da vrhunskost v več različnih vlogah, ki si jih človek izbere, ni vedno pogojena z ekskluzivnostjo, pri tem pa ostal skromen in namerno vedno nekje v ozadju. Črna na Koroškem je kraj, kjer nikoli ni bilo lahko preživeti, in tisti, ki se tam rodijo, imajo nekatere



*Grega Lačen na Lofotih julija 2019
Arhiv družine Lačen*



Grega z družino v Vratih na svakovi poroki, oktober 2017 Arhiv družine Lačen



*Grega z ženo Evo in sestro Natašo na vrhu Grossglocknerja, april 2015
Arhiv družine Lačen*

značajске lastnosti, tipične samo za Črnjane, močno zapisane v genih. Trma, potrebna za preživetje, se pri njih kaže na različne načine, tudi v zvestobi, načelnosti in dobrosrčnosti. Pri Gregu so te lastnosti izrazito izstopale v vseh pogledih, tudi v tem, da je brez omahovanja in brez besed podpiral mlade plezalce ter jim pomagal premagovati previse življenja.

O Gregu ne morem pisati objektivno. Bila sva ista generacija, iz iste srednje šole, oba Korošca, zagledana v domače hribe ... Ko ta svet zapusti človek, ki je na kakršen koli način povezan z nami, to vedno poskušamo razumeti in pojasniti. Tudi zaradi njegovih najdražjih. A se ne da, tako kot se ne da razumeti

življenja samega. Lahko pa razumemo odločitve, ki jih nekdo sprejme, če mi sprejmemo tega človeka, kakršen je. Če ne predalčkamo njegovih prioritet, ki so večinoma pogojene druga z drugo in so le na videz neodvisne. Grega je to vedel in njegova Eva to ve.

"Z Evo sva v življenju prestala veliko preizkušenj, ki so najino navezo le še utrdile. V dvajsetih letih sem bil na približno dvajsetih odpravah, in ko zadnja tri leta nisem šel na nobeno, sem imel občutek, da tudi njej nekaj manjka, najbrž zaradi mojega nemira. Če bi ne imel takšne življenjske sopotnice, kot je Eva, prav gotovo ne bi imel možnosti za uresničevanje svojih ciljev." Grega je s tem povedal vse. ●